
天津市冰雪运动场所安全监督检查办法（暂行）

为加强我市冰雪运动场所安全监督管理，保障人民群众参与冰雪运动安全，推动冰雪运动安全有序发展，按照《体育总局 公安部 自然资源部 住房城乡建设部 卫生健康委 应急管理部 市场监管总局 国家林业和草原局关于进一步加强冰雪运动场所安全管理工作的若干意见》（体规字〔2019〕4号）精神，结合天津市实际，制定本办法：
一、监督检查目的
贯彻以人民为中心的发展思想，本着对人民生命健康高度负责的态度，牢固树立安全管理工作红线意识，高度重视冰雪运动场所安全管理工作。通过安全监督检查，全面掌握我市冰雪运动场所安全经营情况，加强地方政府部门对经营者的监督和指导，排查、治理安全隐患，进一步落实安全责任，逐步建立安全责任制度，形成监管工作机制，提高经营者的安全经营意识，为市民营造专业、安全的冰雪运动健身环境。
二、监督检查范围
向社会公众开放的经营性滑雪场、滑冰馆、综合性冰雪运动中心等场地，利用城市公园或江河湖泊等其他场地、设施建设的冬季临时性户外冰雪运动场所以及室内滑雪模拟机等旱雪仿真设施。
三、监督检查重点
（一）向社会开放的滑冰场所是否符合GB 19079.7-2013《体育场所开放条件与技术要求第7部分：花样滑冰场所》和GB 19079.20-2013《体育场所开放条件与技术要求第20部分：冰球场所》；滑雪场所是否符合GB 19079.6-2013《体育场所开放条件与技术要求第6部分：滑雪场所》。
（二）滑雪场所(高山滑雪、自由式滑雪、单板滑雪)是否按照法律法规要求获得《高危险性体育项目经营许可证》。
（三）冰雪运动场所经营者是否担负起安全生产主体责任，落实安全管理规定，保障冰雪运动场所的安全运营；是否建立安全管理制度，完善安全管理工作机制，制定安全管理工作方案和突发事件应急预案，配备专门的安全管理人员，明确安全管理职责，加强安全教育培训，定期组织演练；是否依法依规落实公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查告知承诺等管理要求。
冰雪运动场所是否根据要求配备符合安全需要的社会体育指导员、救护人员、巡逻员、巡场员等安全责任人员。滑雪场所的社会体育指导人员、特种设备作业人员是否取得有关资格证书持证上岗。
冰雪运动场所是否设置齐全、醒目的各类安全标识，配备安全经营必需的救护设备和器材，以及广播、通讯、视频安防监控、应急照明备用电源和符合法律法规要求的安全防火、消防设施等设备，保证安全疏散符合标准要求。
冰雪运动场所使用的各类机械、设备、设施是否定期保养与维护。滑雪场的载人索道、魔毯等设备运行中是否配备专人值守。进行电焊、气焊等具有火灾危险作业的人员和自动消防系统的操作人员，是否持证上岗，并遵守消防安全操作规程。
冰雪运动场所是否在醒目位置公示冰雪运动须知和人员行为与安全守则，并要求参加冰雪运动的人员佩戴相应防护装备；对于醉酒、携带易燃易爆等危险品或不服从安全管理要求的消费者，是否有拒绝入内措施。
冰雪赛事活动参与人数超过1000人的，承办方是否依据《大型群众性活动安全管理条例》向赛事活动所在地公安机关申请安全许可。
冰雪赛事活动的举办者是否建立组织机制，明确活动举办相关事宜及责任分工，组织制订安全工作方案及相关预案，落实安全工作方案和安全责任制度。
冰雪运动场所消费者、冰雪赛事活动参与者是否依法、文明、理性参与冰雪运动，遵守冰雪运动场所和赛事活动的安全管理规定，服从经营者和举办者的安全管理要求。
四、职责任务划分
冰雪运动场所安全监督检查工作由体育行政主管部门牵头，市体育局负责市级层面组织协调，各区体育行政主管部门负责区级层面组织协调，建立有效顺畅的沟通协调和联合监管工作机制。
（一）体育行政主管部门要加强体育行业安全监管。市体育局牵头组织协调相关部门，进一步健全和完善冰雪运动场所的相关建设标准、运行规范。
各冰雪运动项目协会应当制定冰雪体育赛事活动的参赛指南、办赛指引，促进冰雪赛事活动组织水平的提高。
各区体育行政主管部门要联合相关部门采取多种形式开展《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国消防法》《全民健身条例》《经营高危险性体育项目许可管理办法》《体育场所开放条件与技术要求》等相关法律法规和强制性国家标准的宣传。
各区体育行政主管部门要建立本地区冰雪运动场所名录库，联合相关部门定期组织开展冰雪运动场所安全生产培训和安全生产检查，指导经营者建立健全风险评估和预防制度，形成常态化监管工作机制。
各区体育行政主管部门要组织推进和管理本地区冰雪运动场所安全生产标准化评审工作，并向社会公布结果，提示安全风险。鼓励通过第三方机构对冰雪运动场所开展安全生产状况评估评级，符合相关法律法规规定的评估评级结果，体育行政主管部门应当予以采信。
（二）公安部门依法指导、监督冰雪运动场所运营单位治安保卫工作；依法对大型群众性冰雪赛事活动进行安全许可；依法查处冰雪运动场所和冰雪赛事活动中的各类刑事案件和治安案（事）件。公安派出所依法对冰雪运动场所开展日常消防监督检查，组织开展消防宣传教育。
规划和自然资源、各区农业农村、林业等部门依法对森林等景区范围内的冰雪运动场所履行监督管理职责。
住房和城乡建设部门依法对新建、改建、扩建冰雪运动场所、冰雪赛事活动建筑物的工程质量安全履行监督管理职责。
卫生健康部门依法对冰雪运动场所室内部分卫生履行监督管理职责。
市场监督管理部门依法对冰雪运动场所特种设备安全、食品安全、经营秩序履行监督管理职责。市市场监督管理委员会应当对冰雪运动场所相关标准制修订工作予以协调和支持。
消防救援部门依法开展冰雪运动场所消防监督检查，组织消防救援。
五、阶段任务安排
安全监督检查工作贯穿全年，市、区两级体育行政主管部门联合各部门采取定期不定期相结合的方式，抓好各场馆的例行性监督检查，各场馆按照标准要求，进一步规范安全管理，排查治理安全隐患。
（一）每年11月底前，场所自查、属地检查阶段。各场所对照标准进行自查；各区摸查本区冰雪运动场所安全管理情况，建立各区冰雪运动场所名录库，对照体育场所开放条件与技术要求(滑雪场所、冰球场所、花样滑冰场所)，对辖区内各滑雪场、滑冰场(馆)，按相关国家强制标准逐一进行检查，对不符合标准要求的及时进行整改，并进行相关情况统计。
（二）每年12月15日前，抽查和督促整改反馈阶段。各区将检查发现问题、整改举措和整改效果形成报告，反馈至市体育局；市体育局联合各部门开展全市范围抽查和检验。
（三）每年12月16日至2月底，全面总结阶段。市、区两级体育行政主管部门在认真、深入检查的基础上，客观全面、实事求是地进行总结，形成有情况、有分析、有建议措施的检查报告，并改进监督检查工作。
六、有关工作要求
（一）加强组织领导。各级各部门要牢固树立安全工作红线意识和底线思维，进一步落实行业监管责任制度，加强监管机构和执法力量建设，明确分管领导、责任部门和责任人员，切实把安全责任不折不扣地落实下去，把安全压力及时有效地传导到位，确保不出安全事故。
（二）加强整改监督。各级各部门要加强检查、严格执法，对监督检查发现的问题，应及时通知经营者予以整改，对整改后仍不符合相关要求的，按照管理职责依法给予处罚。严格执行《体育市场黑名单管理办法》，充分利用诚信约束手段，加大对失信经营主体和从业人员的惩戒力度。
（三）加强沟通协调。各级各部门要通力合作、互通有无，市、区两级要建立顺畅有序的沟通协调机制，不定期召开联席会议，分析研判形势，研究方法对策，通报有关情况。
本办法自印发之日起实施。
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