关于印发“体彩杯”天津市第九届

市民运动会健身气功比赛竞赛规程的通知

各市级委、办、局、人民团体，各区，各行业体协，各高校，国有企业、外商投资企业及社会组织：

    现将《“体彩杯”天津市第九届市民运动会健身气功比赛竞赛规程》印发给你们。请各单位按照规程规定，积极动员、组织本区、本单位群众踊跃组队参赛，为群众提供丰富全民健身服务供给，充分展示本区、本单位全民健身工作成果，激发群众奋勇争先、干事创业的战斗力和凝聚力。

附件1：竞赛规程

    2：参赛声明书

    3：报名表                              

                       2023年5月15日

附件1：

“体彩杯”第九届市民运动会健身气功比赛竞赛规程

一、主办单位 
天津市体育局、天津市体育总会
承办单位
天津市体育竞赛和社会体育事务中心
三、执行单位
天津市健身气功协会

四、竞赛日期、地点

于2023年6月10-11日在天津市滨海新区塘沽体育馆
五、竞赛项目
（一）健身气功•易筋经 
（二）健身气功•五禽戏 
（三）健身气功•八段锦 
（四）健身气功•气舞

六、竞赛分组
易筋经、五禽戏和八段锦比赛设集体赛和个人赛，气舞比赛为集体赛。
七、参赛单位

市各委、办、局、人民团体、行业体协、区、高校（在职职工）、国有企业（总公司）、外商投资企业以及其他社会组织。
八、参赛办法

（一）参赛资格

1.参赛人员应具有天津市户籍或连续在本市工作、学习、生活满3个月以上，16岁至65岁的中外籍人士均可在所在单位、所在组织报名参赛，身体健康具有所参赛项目应具备的身体条件及运动能力。
2.每名运动员只能代表一个单位或组织参加比赛。
（二）报名

1.报名时间：5月25日8:00—6月3日24:00
2.每支代表队限报领队兼教练 1名，运动员6名，替补队员2名，其中上场男性运动员不少于1名。

3.每支代表队限报2个集体项目，每个集体项目需6名队员上场参赛，其中男性队员不少于1名。每支代表队限报6名队员参加个人赛，每名队员限报1个个人项目。替补队员的报项需与被替换队员的报项一致。

4.报名截止后于6月4日进行报名资格经审查，审查合格的名单在天津市体育局官网公示3个工作日。公示期间，如参赛单位或个人对公示内容有异议，须实名递交相关书面材料。比赛期间不再受理运动员资格审查。
（三）报名所需资料 
1.“体彩杯”第九届市民运动会健身气功比赛报名表(附件2)，填写报名信息包括报项信息、参赛队员身份等信息； 
2.意外伤害保险单；
3.第二代身份证正反面彩色扫描件。
按规定提供相关身份资格的证明资料（身份证电子扫描件），并将报名表、身份资格证明、意外伤害保险单、参赛声明书（打印后手写签字版扫描）等资料于6月3日24时前统一报送至tjsjsqgxh@163.com邮箱。参赛项目一经确定不得更改和调整。
联系人：高扬   17695750614
九、奖励办法 
（一）个人赛各组录取前八名，颁发奖杯、证书；

（二）集体赛各组设一等奖3个、二等奖6个、三等奖10个，为获奖队伍颁发奖杯、证书；此次比赛设道德风尚奖及优秀组织奖各5名，颁发奖杯。

（三）各组别不足8人/队按实际参赛人/队数录取，不足3人/队（含3人/队）取消该组别比赛。
十、竞赛办法

（一）比赛采用国家体育总局健身气功管理中心2021年《健身气功竞赛规则（试行）》和本次活动的有关规定。

（二）集体赛项目参赛队员上场队形均为“一”字型，气舞比赛参赛队上场队形自行排列。

（三）参赛队按抽签顺序上场。 

（四）采用国家体育总局健身气功管理中心发行的《健身气功竞赛功法》CD 伴奏音乐，老功法用6分钟伴奏音乐。

（五）易筋经、五禽戏和八段锦的参赛项目为国家体育总局健身气功管理中心推广的普及功法。
（六）气舞比赛从9种健身气功普及功法和4种竞赛功法中选取动作，自编套路，自配音乐，自配LED动态背景，自选服装，时长为4分40秒至5分20秒，其中套路编排内容不得少于6种功法元素，且须有一种功法是完整动作。
（七）本次比赛仲裁由组委会选派，裁判长、裁判员及竞赛人员均由竞委会选派。
十一、其他 

（一）各代表队要加强对参赛队（者）进行赛风赛纪反兴奋剂教育，确保各项活动顺利举行。
（二）参赛队（者）须强化安全防范意识，所有参赛者须办理比赛期间的意外人身伤害保险，签字认可《参赛声明书》，比赛中若发生人身伤害事故由代表单位和参赛者个人负责。《参赛声明书》以参赛队为单位签署（见附件1），领队会时上交。

（三）参赛运动员的服装应符合健身气功项目的特点。集体赛的运动员着装样式、颜色须统一，参加气舞比赛的运动员着装样式、颜色不限，鞋为健身运动类鞋。各代表队于比赛开始前半小时报到。 
（四）参赛代表队往返交通费及餐费自理。 
（五）比赛时参赛运动员须出示身份证原件。
（六）本竞赛规程由竞委会负责解释。

（七）未尽事宜另行通知。
附件：1.参赛声明书

2.“体彩杯”第九届市民运动会健身气功比赛  
            报名表

附件：2                          
参赛声明书

本人自愿报名参加“体彩杯”第九届市民运动会健身气功比赛，并同意签署本声明书。
本人对以下内容已认真阅读并全部接受，如有违反，造成的损失和全部责任由本人自行承担： 
一、活动组织单位在风险防范方面措施完备有效，本人自行办理个人意外伤害保险。 
二、本人完全了解自己的身体状况，没有任何身体不适或疾病（包括先天性心脏病、风湿性心脏病、高血压、脑血管疾病、心肌炎、其他心脏病、冠状动脉病、严重心律不齐、血糖过高或过低及其它不适合群众体育赛事活动的疾病），经医院体检证明确认自己的健康状况良好，可以正常参加本次赛事。如在参赛过程中出现意外或身体不适，立刻报告活动组织方并终止参赛活动。
三、遵守赛风赛纪，自觉遵守本次比赛的所有规定，参赛资格符合本项目单项规程规定，保证不发表不负责任的言论，避免不实报道对本赛事产生不良影响。尊重裁判员执法，不以任何方式干扰和影响裁判员的执裁工作。
四、比赛期间，若发生意外事故或个人毁损赛场及场地设施等情况，本人自行承担现场急救治疗相关费用和相关设施赔偿责任，自愿承担造成的损失和法律责任。
 以上情况如有违反，所造成的一切后果全部自负。
                        参与者（本人）签名:
                           2023年    月    日
附件2：               “体彩杯”第九届市民运动会健身气功比赛报名表
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单位（盖章）        代表队名称：                     领队兼教练：
说 明：
1.集体项目须在该项目栏中划“√”；   2.联系人：高扬，联系电话：17695750614
3.将此表盖章扫描件和电子版发送至tjsjsqgxh@163.com。
