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关于积极实施在我市开展体育行业特有工
种职业技能鉴定工作的通知

各区、县体育局，开发区文化教育卫生局，保税区、新产业园区社会发展局，各行业体育协会：
　　为进一步规范全市体育健身市场，不断提高体育行业从业人员素质，促进我市体育事业的持续健康发展，经国家劳动和社会保障部、国家体育总局批准，我市建立了天津市体育行业特有工种职业技能鉴定站（以下简称“鉴定站”），并已正式挂牌运行。

根据国家体育总局《关于开展体育行业职业技能鉴定工作的意见》的有关规定和具体要求，为加强我市体育行业职业技能鉴定工作，积极推动体育服务标准化工作的开展，促进天津体育行业从业人员职业资格认证工作，结合我市的实际情况，现就在全市积极实施体育行业特有工种职业技能鉴定工作通知如下：

一、推行体育行业国家职业资格证书制度、开展职业技能鉴定工作，是体育行政主管部门提供公共服务、保护群众基本健身权益的一项基础性工作。是体育部门转变职能，依法行政，提高管理水平，提升管理层次，实现市场经济条件下体育服务标准化工作的有效举措。各区县体育局、开发区文化教育卫生局、保税区社会发展局、新产业园区社会发展局和市体育局系统各有关单位及各行业体育协会，都要加强对推行国家职业资格证书制度、开展职业技能鉴定工作有关政策的学习，做到准确理解和把握，深刻领会体育行业开展职业技能鉴定工作的重要性、必要性和紧迫性，转变观念，提高认识，牢固树立顾全大局的意识。

二、市体育局是全市各类职业社会体育指导员行业行政管理部门，主要职责是：制定相关的发展规划和政策法规，配套和完善相关管理规范，实施职业鉴定，对体育行业特有工种相关从业人员职业资格认证工作实行统一归口管理，规范职业社会体育指导员队伍的发展，使之成为繁荣天津体育市场和构建全民健身服务体系的重要力量。同时，根据《天津市全民健身条例》和《天津市体育经营活动管理办法》等法律法规，及市体育局今后还将出台相应的规范性文件，将天津体育职业技能鉴定工作纳入法制化轨道，积极推行体育经营单位从业人员实施持证上岗制度。

三、天津市体育行业特有工种职业技能鉴定站作为鉴定工作的日常管理机构，其主要负责组织实施体育行业特有工种职业技能鉴定工作，并指导有关单位和机构做好职业技能培训等相关工作。市鉴定站要在工作中牢固树立服务意识，充分发挥和调动各方面的优势和积极性，做到程序规范、公正、公平、公开。在技能培训方面要充分发挥相关技能培训单位的技术指导优势，为全市的体育职业培训市场的发展创造条件。

四、各行业体育协会要服从和服务于体育行业推行国家职业资格证书制度和体育服务标准化工作的大局，积极配合市鉴定站的工作。在开展社会体育指导员职业资格培训过程中，应及时将本行业项目的培训、考核、认证相关工作纳入到体育行业职业技能鉴定工作体系中。

五、各运动训练单位应认识到体育职业技能鉴定工作对拓宽运动员退役就业渠道有着促进作用。积极整合资源，主动适应体育行业特有工种国家职业标准的要求，将体育行业特有工种职业技能培训内容纳入运动员的教育体系中。

六、根据国家体育总局职业技能鉴定指导中心的部署及我市的实际情况，在目前可开展的50项鉴定中，天津可开展的鉴定项目有47个（见附件），近期开展鉴定的项目有2个，逐步开展的鉴定项目有45个。今后随着职鉴工作的逐步开展，国家体育总局职业技能鉴定指导中心还会将一些项目纳入到鉴定范围中来。

七、各相关单位和行业体育协会应积极协助市鉴定站于2008年9月30日前完成对持国家体育总局以及总局各项目中心、国家级协会（游泳、健美操）各类证书人员进行换证培训和职业技能鉴定工作。其它各类证书的换证工作将根据国家体育总局职业技能鉴定指导中心的安排统一进行。

八、根据国家体育总局的统一部署，从今年起我市将根据《中华人民共和国劳动法》、《体育行业特有工种职业技能鉴定实施办法（试行）》等有关法律法规和文件的规定，结合我市体育行业特有工种职业技能鉴定工作的实际和要求，将逐步组织开展有关工种的职业技能培训和鉴定工作。同时，各类证书的发放工作，必须按照有关文件精神统一归口到职业社会体育指导员《国家职业资格证书》的制度体系中，规范名称，统一管理。

　　今后，凡是在经营性体育场所中从事体育行业特有工种的从业人员，必须通过规定的培训和鉴定并取得国家劳动和社会保障部颁发的体育行业特有工种《国家职业资格证书》，否则不得上岗。 

体育行业实行国家职业资格证书制度，对于保护体育健
身消费者和体育产业投资者的合法权益，促进体育事业和体育产业的健康发展有着重要意义。希望全市各级体育行政部门、各行业体协都能积极支持体育行业国家职业资格认证工作，推动我市体育事业的快速发展。
二OO八年一月二十八日
（联系人：张建新； 联系电话：23301802）
附：天津市开展体育行业特有工种职业技能鉴定项目

1、近期开展的鉴定项目：

社会体育指导员2个工种：游泳、健美操。

2、逐步开展的鉴定项目：

社会体育指导员42个工种：健美、体育舞蹈、健身教练、滑雪、滑冰、拓展、攀岩、山地户外、蹦极、围棋、象棋、国际象棋、乒乓球、羽毛球、网球、篮球、足球、台球、保龄球、高尔夫球、棒球、垒球、射箭、射击、武术、散打、跆拳道、空手道、柔道、拳击、摔跤、自行车、卡丁车、滑翔伞、动力伞、热气球、跳伞、滑水、轮滑、航海模型、马术、击剑以及体育场地工、体育经纪人和游泳救生员。
主题词：实施  职业  鉴定  通知
                                （共印42份）

天津市体育局                 2008年1月28日印发
抄送：国家体育总局职业技能鉴定指导中心、市劳动和社会保障局
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