津体群〔2025〕3号

市体育局关于开展天津市第五届

社区运动会的通知
各区体育行政部门、各级体育社会组织及相关单位：

    为贯彻中办、国办《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》精神，深入实施《天津市全民健身实施计划（2021—2025年）》，进一步扩大全民健身赛事活动服务供给，推动全民健身赛事活动向基层延伸，向群众身边延伸，让广大群众在满足多样化体育需求中获得更大的获得感、幸福感，决定在2025年广泛开展以“我要上全运”为主题的天津市第五届社区运动会。现将有关事项通知如下：

    一、指导思想

    以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大、二十届二中、三中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记视察天津重要讲话精神，牢牢把握新时代新征程习近平总书记对天津工作的部署要求，扎实实施高质量发展“十项行动”，以“周周有竞赛、人人可参赛”为目标，以促进运动日常化、生活化为导向，以体育方式化人、惠民、润城、兴业。
    二、举办原则

   （一）结合实际，因地制宜。要充分发挥社区优势，整合各方资源，以大众性、普及性为主线，深入基层、就近就便开展贴近群众、方便参与、形式多样的社区运动会。

   （二）突出特色，老少皆宜。以老年人、妇女、青少年等社区健身活动主体为主要对象，带动全人群广泛参与。项目设置结合当地实际，突出区域特色。

    （三）严密组织，确保安全。把人民群众生命安全和身体健康放在首位，全面落实安全、应急、舆情应对各项要求，确保赛事活动安全有序举办。

    （四）示范引领，四级联动。坚持以社区（村）为基础核心，扩大惠及人数；以镇街为关键环节，打造特色品牌；以区级为示范引领，彰显各区成果；以市级为收官总结，扩大社会影响。

    三、活动口号

    发展体育运动，增强人民体质 

    全民运动惠津城,健康生活乐万家

    我运动，我健康，我快乐

    助力建设排球之城 运动之都

    四、举办时间

    2025年2月至12月

    五、统一名称

    区级：XX区第五届社区运动会XX比赛；

    街镇级：XX街（镇）第五届社区运动会XX比赛；

    社区（村）级：XX社区（村）第五届社区运动会XX比赛

    六、活动内容

    （一）开展社区运动会系列赛事活动。全市16个区要以区、街镇、社区（村）三级联动模式广泛开展各级社区运动会。各区要举办区级社区运动会20项以上；辖区内举办街镇级社区运动会的街镇达100%的基础上，每个街镇力争举办2项以上街镇级社区运动会赛事活动；举办社区（村）级社区运动会的社区（村）数量占本区社区（村）总数的百分比力争到达80%以上。社区运动会设项主要涵盖“三大球”、“三小球”、冰雪项目、体育锻炼标准达标等基础大项；传统武术、中国式摔跤等传统项目；广播体操、健身气功、广场舞、健步行等群众喜闻乐见、参与度高以及具有本区特色的群众体育项目。各区要统筹布局、精心指导，设计打造全年龄参与、多项目覆盖、多层级联动的运动会赛事活动体系，使之发挥凝聚人心、增强归属感的积极作用。社区（村）可结合辖区公共体育场馆设施、多功能运动场、学校体育场地、步道、体育公园广场、社区微场地等场地设施，量身定制各具特色、生动活泼、内容丰富的社区运动会。

    （二）开展社区全民健身志愿服务系列活动。社区运动会期间，各区、各单位要结合自身实际组织开展形式多样、深入基层、注重实效的志愿服务活动和科学健身指导。积极协调、组织专业运动员、社会体育指导员、体育教师、健身达人等深入社区、学校、单位，提供科学健身指导，把全民健康理念、科学健身指导、科学健身技能、活动组织管理服务等送到街镇社区和群众身边。

    （三）结合社区运动会举办，激活社区健身会功能作用。社区运动会的开展已是第五年，各区要在总结经验的基础上，以本届社区运动会为契机，以社区健身会为办赛主体，创新办赛思路，充分发挥其在社区运动会开展中的主体作用，为基层社区运动会赛事活动的广泛开展注入全新活力。
    （四）举办社区运动会成果展示大会。由市体育局于年底举办。各区体育部门推荐社区运动会举办过程中涌现的优秀健身项目参加市级集中展演展示，展现各区第五届社区运动会优秀成果。市体育局将开展第五届社区运动会赛事活动优秀案例征集工作，对开展社区运动会成效突出的街镇、社区（村），经区体育行政部门推荐，市体育局研究审定后予以命名。每区可推荐2个优秀案例，案例主体为街镇或社区（村）。
     七、有关要求

    （一）高度重视，加强统筹。开展好社区运动会是学习贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神的生动实践，是提升城市治理现代化水平，创造高品质生活的重要举措。各区体育行政部门及有关单位要加强组织领导，统筹安排部署，充分利用街镇、社区特点，为基层群众提供便捷、普惠的健身服务。充分发挥社区健身站和社会体育指导员作用，以开展社区运动会为契机，锻炼提高其科学组织和指导能力和水平。

    （二）落实责任，确保安全。进一步强化赛事活动安全的主体责任和监管责任，将舆情应对、安全生产放在突出重要位置。科学制定参与者年龄范围，倡导科学健身，提醒量力而行。为防范活动中意外事件的发生，提高应对突发事件的反应能力和应急处理能力，制定安全应急处突预案，按照方案进行安全培训演练。

   （三）加强宣传，扩大影响。充分利用电视、报纸、网络、融媒体、自媒体等多种载体开展宣传工作，制作专栏及时报道社区运动会动态，做到场场有宣传、项项有影响，使社区运动会宣传进入千家万户，在全市掀起举办、参与社区运动会热潮。

   （四）及时总结，展示成果。要密切关注社区运动会开展情况，对要求的材料要按时、保质保量报送；通过全国社区运动会平台填报系统，随时、及时统计上报辖区内各级社区运动会赛事活动相关数据。对涌现出的创新举措、先进经验，要及时、主动报送，做好推广普及。市体育局根据各区各单位上报活动情况，同步报送国家体育总局进行宣传报道。

    请各区于2025年3月21日前将本区开展第五届社区运动会活动的通知（含组织方案）报送市体育局群体处。其他具体工作安排另行通知。

                                2025年3月7日

（联系人：王勇强 电话：63085022  邮箱：styjqtc@tj.gov.cn）
（此件主动公开）

 天津市体育局办公室                          2025年3月7日印发


